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TREBALL D’ESTIU DE MATEMÀTIQUES 3r D’ESO 

 
▪  

▪ Els problemes d’aquest estiu 2021 són una col·lecció d’exercicis molt semblants als que heu fet 
al llarg del curs. 

▪ Heu de lliurar el dossier el primer dia de classe.  

▪ Heu d’entregar la feina tant si heu aprovat la matèria com si no l’heu aprovat, és una fe ina per a 
complementar el que heu fet durant el curs i poder començar amb bon peu el proper curs. 
 

▪  
 

INSTRUCCIONS GENERALS  
 

a. Recordeu que s’ha de veure d’on surt tot el que feu. 

b. No esborreu els càlculs. 
c. Quan hi hagi més d’una solució, indiqueu-ho. 
d. Si no saps com fer-ne un, repassa la teoria del llibre i consulta els problemes similars fets 

a classe. 

 

Bon estiu !              
 
 
               

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
No es pot acabar el curs sense dites! 

Aquí en tens dues: 
 
Si busques resultats diferents, no facis  sempre el mateix. 

 

                                                                                   Albert Einstein  

 

“Our greatest glory lies not in never falling, but rising every time we fall!"  

 

Paula Frank   
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ALGEBRA 

 

1.- Efectua les operacions següents amb nombres enters:  

a) =+−−+− 715234  

b) ( ) =+−− 4325  

c) ( ) ( ) ( ) =−−−− 4235  

d) ( ) ( )( )( ) =−−+− 46534  
 
2.- Calcula el màxim comú divisor i el mínim comú múltiple dels nombres 840 i 350.  

 
3.- Efectua les següents operacions amb fraccions, (sense utilitzar decimals): 

a) 
( ) =−+−

5

3

5

7
3

 
 

b) 
=+−

15

2

6

5

8

9

 
 

c) 
=








−

6

7

5

1

4

3

 
 

d) 
=








+








−

5

1

3

2

3

1
4  : 

 
4.- Calcula els valors de x que compleixen: 

a) 5x7x54 +=−  
 

b) 6

x2

4

x

3

x5
4

−
−=

+
−

 
 

5.- Cerca tres nombres parells consecutius de manera que la seva suma sigui la diferència entre quatre 
vegades el més petit i 26. 

 
6.- Resol les següents operacions combinades: 

a) 
( )

( )
=







 −+−
+−−+

3

513
31320

 
 

b) 

( ) ( ) ( )( ) ( )
=

−

−−−+−−

4

28152

 
 
7.-Calcula, passant primer a fracció: 

a) 
( )=−− 25060

12

17
,,

)

  b)  =− 23170 ,,
)

 
 
8.- Calcula i simplifica al màxim la fracció del resultat: 
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a) 

=

+

−

3

5
3

3

5
3

   b)  
=








−








+−








+

4

1

3

1

2

1

4

3

3

1
1

 
 

  

9.- Calcula i simplifica al màxim: 
 

=







−

−4

2

1

  b)  
=
















−12

2

5

5

2
:

  c)  

=



















−

2
3

1
2

1

 
 
10.-Indica quina és l’expressió algèbrica correcta del següent enunciat: 

Si x és un nombre parell, aleshores la tercera part del nombre parell anterior a x és:

a) ( )2x3 −  

b) 3

2x −

 

c) 
( )2x

3

1
+

 

d) 3

1x −

11.-La solució de l’equació 3

3x2

6

x1

2

3x +
=

+
−

+

 és:
a)0 

c)-4 

b)1 

d)cap de les anteriors
 

12.-Una de les solucions de l’equació 11byx5 =+  és 2y1x ==   i  . Podem afirmar que:

i. 3

1
b =

 

ii. 2b −=  

iii. 0b =  

iv. 3b =

 

13.-La igualtat x22x52x37 −+−=+−

v. No és una equació, és una 
identitat. 

vi. És una equació, però no 
té solució 

vii. És una equació de solució 

0x =  
viii. És una estació

 
14.-Resol: 

ix. ( ) 9x2x3x237 +=−++  

x. 2

1x

2

1x
2

+
=

−
−

 
 

15.-La suma de dos nombres enters consecutius és 139. Quins són aquests nombres?  

 
16.-L’edat de la Cristina és el triple de la d’en Jordi, i d’aquí a 20 anys serà el doble. Calcula les edats 
de les dues persones. 
 

17.-Considera l’equació 1yx2 =+− . Es demana: 
a)Cerca tres solucions de l’equació. 
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b)Representa gràficament les solucions de l’equació. 
 

18.-En Joan a comprat en una botiga uns pantalons, unes sabates i una camisa. Les sabates valien el 
doble que els pantalons i la camisa la meitat dels pantalons. Ha pagat per tot 48 € perquè li han 
descomptat 5 € dels pantalons i el doble de les sabates. Quant costava cada peça? 
 
 
 

 
19.-Resol gràficament i analíticament per substitució igualació i reducció: 





=−−

=+−

0

42

yx

yx

 
 
20.-L’Andreu li diu a un amic: “Dóna’m 5 € i així tindrem els mateixos diners tots dos”. L’amic li 

respon: “Si home... Dóna’m tu 10 € i així jo tindré el doble de diners que tu”. Quants diners tenen 
cadascun? 

 
21.-Realitza les següents potències i calcula els productes següents: 

a. 
2(2 1)x + =  

b. 
2( 2)x − =  

c. ( ) ( ) =−+ 33 xx  
 
22.- Completa les expressions següents sabent que són desenvolupaments d’un binomi al quadrat: 

d. 
2 4x x− +K K  

e. 
2 16x + +K K  

f. 12 9x+ +K K  
 
23.- Resol les següents equacions: 

g. 
2 25 0x − =     j.    ( ) 256

2
=+x  

h. 
23 0x x− =     k.     062 =−+ xx  

i.  ( ) ( ) 097 =−+ xx    l.       0962 =+− xx  
 
24.-Llegeix detingudament les afirmacions següents i digues si són certes o falses:  

a. Totes les equacions del tipus 02 =+ bxax  tenen com a una de les solucions 0=x . 

b. Els nombres 2 i -2 són solució de l’equació 042 =+x . 

c. 3−=x  és una solució de l’equació 0652 =++− xx . 

d. L’equació 0252 =+x  no té solució. 
 
25.- Identitats notables: 

a. Realitza: ( ) =−
2

32x  

b. Escriu com a quadrat d’un binomi: =++ 9124 2 xx  
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26.-Resol les següents equacions: 

a. 03 2 =− xx  

b. 0452 =+− xx  
 

27.-La Maria vol fer un marc de mirall amb un llistó de fusta de 2 m de longitud sense que li sobri ni li 
falti res. Sabent que el mirall té forma rectangular i té una superfície de 24 dm2, quina longitud han 
de tenir els trossos que ha de tallar?
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GEOMETRIA 
 

1) Indica si és cert o fals, raonant i/o dibuixant: 
a) Dues rectes que es tallen perpendicularment determinen un pla. 
b) En un vèrtex d’un ortòedre s’hi pot veure un tríedre trirectangle. 
c) La distància del vèrtex d’un con a la base és la generatriu del con. 
d) Les dues bases d’un tronc de piràmide regular són dos polígons semblants. 
e) Una piràmide triangular regular ‘es un políedre regular.  

 
2) Intenta dibuixar un prisma regular i una piràmide regular. 
 
3) Un tub de canalera s’ha de pintar. El tub mesura 18 cm de diàmetre i 3 m de llarg. Quina és la 

superfície que cal pintar? En tindrem prou amb un pot  de pintura per 2 m2. 
 

4) L’àrea total d’un cub és 8,64 m2. Expressa en decímetres la longitud d’una aresta. 
 
5) Indica si és cert o fals, raonant i/o dibuixant: 

a.El volum d’una piràmide és un terç del volum d’un prisma d’igual base i altura. 
b.En un cub de 2 dm d’aresta i caben 2 L d’aigua. 
c.Unint dos tetraedres idèntics per una de les seves cares s’obté un poliedre regular. 

d.En un con es verifica: 
222 radigeneratriualtura −=  

e.L’àrea lateral d’un cilindre d’altura i diàmetre de la base iguals a 10 cm és 62,8 cm2. 
 
6) Un armari té les dimensions següents: 185 cm d’alçària, 70 cm de fondària i 2 m de llargària. Cal 
envernissar-lo per la part de fora. Un pot de vernís costa 45 € i n’hi ha per envernissar una superfície 
d’1,5 m2. Calcula el cost del material que necessitarem. 
 
7)Un pot de llauna de conserva cilíndric té una capacitat aproximada d’1 L. L’àrea de la base és 78,5 

cm2. Calcula l’altura del pot. Quina és la superfície de llauna necessària per fer un d’aquests pots? 
 
8)Un paquet de 6 ampolles d’aigua d’1,5 L, quants litres conté? Quants centilitres? A quantes ampolles 
de 50 cL  equivalen? Si l’ampolla de mig litre costa 0,25 € i el paquet de 6 ampolles val 2 €, quantifica 
l’estalvi en comprar el paquet. 
 

9)Dibuixa i posa les fórmules de l’àrea total i del volum de les següents figures: 
a) Semiesfera. 
b) Prisma recte rectangular. 
c) Cilindre. 
d) Con. 

 

10)L’habitació del Joan té forma de prisma rectangular. El volum de la habitació és de 50 m3, l’àrea del 
terra és de 20 m2. i la paret on té el llit té una llargària de 5 m. Vol pintar tota l’habitació menys la porta 
que fa 2 m2. Si compra pots de pintura de 6,5 € i amb cada pot n’hi ha per pintar 9 m2, quants diners 
s’haurà de gastar? Fes un dibuix. 
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ANÀLISI 
 

1. Expressa de totes les maneres possibles les següents funcions: 
a) Els cotxes perden un 20% del seu valor cada any. (Variables pèrdua i temps). 
b) La quantitat d'aigua de mar i la sal que se'n pot extreure. (Grams de sal = 35 · L d’aigua de mar).  
 

2. Expressa amb una taula de valors i amb una expressió algebraica la següent funció: fotocòpies. 

 
 

3. Considera la funció que relaciona les hores que ha treballat un paleta i el cost de l’obra que ens 
cobraran (250 € de material). La taula resultant és: 

Temps 0 1 2 3 4 

Cost 250 286 322 358 394 

Explica-la, dibuixa la gràfica i la fórmula que relaciona les variables. 
 

4. Fes una taula de valors de la gràfica que fa correspondre a cada valor de l'eix horitzontal mil vegades 
el seu valor en l'eix vertical, tria l'escala més adequada per cada eix i fes la gràfica. 

                              

                              

                        x   y   

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              

Representa també els punts A=(5,500) ; B=(-10,3000) ; C=(-8, -2000)  i  D=(5, -6000) 
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5.-Donada la funció f(x) = -3x, troba: 

a) f(-2) i la imatge de 3

1

. 
b) la antiimatge de 30 i el valor de x si (x , 0) és un punt de la seva gràfica. 
c) dibuixa la seva gràfica. 
 

6.-Representa gràficament els punts A=(-3,5), B=(4,1), C=(0 , -3), D=( -1, -4) 

 

7.-Indica la funció f(x) representada gràficament per les següents gràfiques : 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
8.-Un pou subministra l'aigua per a consum domèstic. Cada família paga 3 € mensuals de manteniment 
i 0,35 €/m3 d'aigua consumida (l'IVA és a part). Es demana: 

a) la fórmula que ens dóna el preu a partir del consum (sense IVA) i quant costarà omplir una 

piscina de 10 m3. 
b) la fórmula que ens dóna el preu a partir del consum amb IVA (cal multiplicar per 1,6) 
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1.  Considera la funció que relaciona les hores que ha treballat un paleta i el cost de l’obra que ens 

cobraran (250 € de material). La taula resultant és: 
Temps 0 1 2 3 4 

Cost 250 286 322 358 394 

Es demana: 
a) Explica quines variables hi veus i com es relacionen. 
b) Busca la fórmula que relaciona les variables i defineix la funció. 

c) Representa gràficament la funció. 
 

2. Donada la funció ( ) 32 −−= xxf  es demana: 
a) La imatge de 100 i la antiimatge de -5. 
b) Taula de valors i gràfica de la funció f. 
 

 

3.-Determina i representa en uns eixos coordenats: 

a. La recta nmxy +=  que passa pels punts ( ) ( )1,-8  i  4,5 . 

b. La recta nmxy +=  que passa pels punts ( ) ( )7,-5  i  11,1− . 

c. El punt de tall de les rectes anteriors. 
 
4.-Resol les següents equacions: 

d. ( ) 732211 =+− xx  

e. 
1

3

4

2

3
=

+
+

− xx

 
5.-Representa gràficament les següents funcions: 

f. 54 −= xy  

g. 42 +−= xy  
 

6.-Representa gràficament els punts: ( ) ( ) ( ) ( )3,3 i 1,3 , 2,3 , 0,3 −−−−−−  en uns mateixos eixos de 
coordenades. Uneix-los. Quina figura obtens? Escriu-ne l’equació?

 
 
Llibres recomanats:  

 

La solitud dels nombres primers 

Autor: PAOLO GIORDANO, 

 
  

 

ELS SUDOKUS SÓN IDEALS PER VACANCES!  
També en trobareu a tots els diaris i revistes. 
 

I recordeu...a tot arreu hi ha matemàtiques només cal mirar amb els ulls adequats. 

 

Molta sort ! 

http://www.sudoku-online.org/
http://www.sudoku-online.org/
http://www.sudoku-online.org/

